

战胜肿瘤 克服恐惧

深耕肿瘤领域30年的中医专家孙彩珍 医生给予心理支持，同步中医药调理，发挥1+1>2的作用



生完孩子4个月确诊直肠癌 一年后发现盆腔淋巴、锁骨多处转移

30岁的外省姑娘小林，早几年嫁到杭州，和丈夫过上了幸福的生活。2020年12月底，小林剖腹产生下一个大胖小子，又为这个小家庭增添了一份喜悦。然而，这样的日子才过了四个月，噩梦般的事实在压在了小林身上。她因便血、腹胀腹痛被确诊为直肠癌。

2021年4月，小林进行了直肠癌手术切除治疗。由于肿瘤位置过低，她还安上了人造肛门，另病理检查显示为“直肠隆起型印戒细胞癌，PT3N0M0”。

次年4月复查，报告显示小林盆腔淋巴发生了转移，需要做8次化疗。化疗给小林带来了一系列肠胃道副反应，加上急速下降的白细胞和血小板，做了7次化疗的小林不得不暂停了治疗。

2022年10月，小林的病情发生了恶化，丈夫带着小林辗转到另一家三甲医院。12月初，小林出现了小便困难，检查发现肌酐升高合并腹水，医生又对她进行了双侧肾造瘘及腹水引流术。

小林感觉身体每况愈下，加上这一年多的治疗花了家中不少积蓄，她感觉失去了希望。此时，小林的娘家人也闻讯从外省赶到杭州，打算把小林接回家乡度过最后的日子。

丈夫坚决不同意放弃，在医院的病房，丈夫听病友说起杭州种福堂中医医院的孙彩珍院长医治肿瘤病很有心得，打听清楚医院地址和孙彩珍的坐诊时间，便陪着小林去看诊。

1月17日，转院救护车一路疾驰，停在了杭州种福堂中医医院门口。那是杭州非常冷的时候，寒风凛冽。孙彩珍知道这位特殊病人要来，得知救护车一到，她只穿着白大褂便急忙从诊室赶了出去。之前小林丈夫打电话咨询时，孙彩珍已经充分了解了小林的病情。但孙彩珍没有马上搭脉看诊，而是握着小林的手投去坚定的眼神，微笑着对她说，“你要有信心，勇敢一点”。

沉淀中医肿瘤领域30年，孙彩珍深知，比肿瘤更可怕的是病人内心的恐惧和丧失的信心，医生的鼓励和坚定的语气，对病人来说力量是无穷的。被注入满满正能量的小林，用力点了点头。孙彩珍这才仔细辨证，开了对症中药，并嘱咐小林丈夫日常需要注意的细节。小林回到了医院，除了接受西医治疗，开始同步喝中药。

小林的情况尚且稳定也有了信心。丈夫很高兴，申请出院带小林回家过年。2月2日，到了找孙彩珍院长复诊的日子。这次小林不再需要救护车急送，而是坐在了轮椅上，由丈夫推着进了门诊。“孙院长，新年好。”小林依然消瘦，但精神状态比初诊已经大有改善。“新年好！”孙彩珍边拉家常边查体，发现小林双腿浮肿已经消退，原本隆起的腹部也瘪了下去。“恢复得不错呀。”孙彩珍笑着拍拍小林的手。“孙院长，上次你说的话我一直都记着，是你叫我勇敢，我想我还是有希望的。我想明白了，我要好好看病，为自己，也为家人！”小林眼里闪烁着泪花。

最近复诊，小林告诉孙彩珍已经回医院做完了最后

很多人会有这样的感受：心情好的时候，人的胃口好状态也好；可当心情不好时，忧郁焦虑，吃不好睡不香，甚至觉得这里不舒服，那里不舒服，好像自己变了个人……

而若是肿瘤病人，被确诊肿瘤的那一刻心情往往是沉重的，接着多要接受手术、放化疗或靶向治疗等。身体逐渐虚弱的同时，心情也可能跟着糟糕。

“比癌症更可怕的是内心的恐惧，战胜肿瘤首先要树立坚定的信心。”世界中医药学会联合会肿瘤外治法专业委员会常务理事、北京中西医肿瘤防治技术创新联盟副会长、杭州种福堂中医医院院长、杭州艾克中医肿瘤门诊部主任孙彩珍提到，在治疗肿瘤过程中尤其是中医治疗过程中，非常讲究调节心情，打开心结、坚定信心、舒畅情志，才有助于让抗癌康复之路走得更顺畅！

记者 徐益霞

◀ 全国名中医、中国中医科学院资深研究员周超凡弟子，杭州种福堂中医医院院长，杭州艾克中医肿瘤门诊部主任孙彩珍为市民义诊

一次化疗。“孙院长，西医治疗全部结束了，接下来我就要依靠你，依靠中药了。”又帮一位病人建立起战胜肿瘤的信心，孙彩珍淡淡微笑着：“你放心，我们一起努力来战胜病魔。”

母亲确诊晚期乳腺癌 一度崩溃到想放弃治疗

2月16日，71岁的郑阿姨由女儿陪着走进孙彩珍的诊室。这是郑阿姨第四次看诊，却是第一次面对面和孙彩珍交流。

2022年11月30日，郑阿姨的女儿独自来到杭州种福堂中医医院，焦急地说：“孙院长，你能不能帮我跟我妈妈说几句话，她上个月查出乳腺癌后心思很重，不肯接受任何治疗，每天郁郁寡欢，连饭都吃不下……”

原来，郑阿姨年轻时就注重自己的身材，平时又喜欢跳舞，即使上了年纪，也经常活跃在老年舞蹈队的各种比赛和表演中。听说自己是乳腺癌晚期，需要手术切除患病的乳房，她无法接受这个残酷的事实。任凭医生讲利弊，任凭家人不厌其烦的劝说，对她都毫无效果。

更糟糕的是，在得知自己病情后，郑阿姨就像变了一个人似的。她常常一个人躲在房间，不愿和家人交流。家人看在眼里急在心里。一边是体内癌细胞的扩散，一边是母亲倔强的态度，这到底该如何是好？这时，报上的一篇专题报道给了他们希望。文章介绍了孙氏“解郁、通络、软坚、排毒”的抗肿瘤疗法，其中的“解郁”帮助不少肿瘤患者树立战胜疾病的勇气与信心。一家人决定一试，于是小女儿很快来到了种福堂。

听到郑阿姨女儿的诉求，孙彩珍欣然答应。女儿拨通母亲的电话讲了几句，便把手机递给孙彩珍。“郑女士，你好！你的报告、CT片子我已经看了，你这个病现在还不算重的，手术后加上中药治疗一般都会好的。”孙彩珍开口是轻松的开场白，言语中未带一个“癌”字：“现在对这个病的治疗，有很多种方式和方法，你可以选一种适合自己的，没什么好怕的！”“除了手术还有什么办法？”郑阿姨卸下了“防备”。

孙彩珍在电话里和郑阿姨沟通了许久，努力让她放松心情，最后抛出一句“你愿意试试中医药吗？”郑阿姨同意试试，女儿开了微信视频，孙彩珍通过线上仔细问诊开了药。挂了电话，郑阿姨女儿的脸上露出了从未有过的轻松。孙院长微笑着朝她点点头。

12月16日，2月2日，连着两次，郑阿姨继续接受孙彩珍的远程问诊。看得出来，郑阿姨已经豁达了许多，胃口和睡眠跟着好转，最近愿意亲自来看诊了。

这次，孙彩珍劝她，对于确诊的乳腺癌，还没有发生远处转移的，有手术机会的还是要及时行根治性手术，在手术前、中、后和放化疗期间介入中药。

解郁放在抗肿瘤疗法的第一位 给患者心理支持， 与中药发挥1+1>2的作用

在孙彩珍的抗肿瘤疗法中，为什么“解郁”被排在了第一位。孙彩珍解释，中医认为，思则气结，怒则气上，悲则气消，恐则气下。心情不好，肝气郁结，日久则气滞血瘀，积聚成块，肿瘤乃成。

“简单来说，肿瘤是由气、血、痰、毒相互交结而成的有形肿块。拿乳腺癌病人来说，我门诊中发现她们的脉象多为细弦，询问病史后，病人可能还患有甲状腺结节、子宫肌瘤等病症。中医认为甲状腺、乳腺、子宫都是肝经分布的地方，这些地方发病，跟生活、工作压力大、心情不愉快，内分泌失调有关，就是我们中医讲的肝气郁结、冲任失调。”孙彩珍说，中医认为治病要治本，治本要求因，所以解郁是抗病、治疗肿瘤的一把金钥匙，情志治疗让病人打开心结在治疗肿瘤过程中发挥着重要作用。如果病人经常抑郁，对治疗就不利。

在心理疏导的基础上，孙彩珍说解郁的临床用药常会用到海藻、昆布、香附、合欢皮、郁金等中药材，帮助调理病人的气机。另外，还有一些助睡眠的中药，像夜交藤、百合、龙骨、牡蛎和酸枣仁等。睡眠好了，病人的免疫力提高，思虑、忧郁这些状态减轻，对治疗都是非常有利的。

“‘解郁’思路贯穿始终，接下来还需要通络、软坚和排毒，运用中药的‘排兵布阵’，充分发挥中药配伍特性，才能更好地控制肿瘤，打赢抗癌持久战。”孙彩珍说。

对抗肿瘤，医生精湛的医术很重要 榜样的力量更是无穷的

前不久，61岁的顾先生拿着6年前的报纸来到孙彩珍院长的门诊。“孙院长，我江苏过来的，6年前我有个肝癌晚期的朋友来找你看病，姓吴，你还记得吗？你给他中药调理几年后，他现在情况蛮好。去年我自己查出了肝内胆管癌，术后一直感觉胸闷，心脏也不大舒服，老吴来探望我，说去杭州找孙彩珍院长啊，我才想起他生病的时候还是我把报纸拿给老吴看，叫他来找你的。”顾先生说，原本他有点忐忑，看到老朋友这些年过得和正常人无异，很快镇定下来。在朋友的鼓励下，一过完年就来到了杭州。

孙彩珍说，肿瘤患者建立信心非常重要。门诊中她碰到不少刚查出肿瘤的病人，听到医生的鼓励尤其是肿瘤康复病人分享自己的经验，战胜癌魔的信心就会大大增加。“这就是榜样的力量！”孙彩珍感慨地说，自从医院成立了抗癌俱乐部，不少经过她治疗后的肿瘤康复病人与种福堂长期保持着情感联系，甚至还常常来做义工，主动关心新病友，给他们带来无穷的正能量。

“肿瘤病人自己建立起信心，对医生建立了信任，还有榜样力量的加持，肿瘤没有那么可怕。”孙彩珍坚定地说。

如果你在抗癌路上有迷茫困惑，又或者想与榜样力量一路同行，现在就可电话咨询报名。每周二、四全天，孙彩珍院长在杭州种福堂中医医院坐诊；每周一、三、六全天，在杭州艾克中医肿瘤门诊部坐诊。4月30日前，孙彩珍免费送出30个专家号。